

# KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

**Előfizetés** egész évre ..... 12 korona.  
fél évre ..... 6 "  
negyed évre ..... 3 "  
Egyes szám ára 12 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyár r.-t. — Hirdetéseket és előfizetéseket fölvesz FÜLDES EDE könyvkereskedő, a kiadó megbízottja.

**Hirdetés ára**  centiméterenként 6 fillér.  
Többszöri hirdetés  
árkedvezményben részesül.  
Nyilttér sora 40 fillér.

## A tisztességes békét meg kell kötni.

(B.) A cím, melyet cikkünk felébe írtunk, jelzi régi és mostani felfogásunkat, mely nem változott kezdettől fogva egy vonalnyit sem és a katonai kérdés tekintetében nem fog változni az óhajtván várt béke után sem, mindaddig, amíg vármegyénk közgyűlése termében évek előtt tett és elfogadott indítványunk alapján kelt feliratban kifejtett nézetünk nem valósul. A kinek tetszik, az váltig bírálhatja, hogy ez a felirat nem egyezik meg ennek, vagy annak a pártnak mostani programjával; mi megmaradunk amellett a nemzeti szempontból és az 1867. XII. t.-cz. 11. §. felfogásából egyaránt lehetséges és kivihető nézet mellett, melyet viszonyainkra való tekintettel helyesnek láttunk akkor és helyesnek láttunk most, mert okos és folytonos törekvés mellett, a királlyal való egyetértéssel, a haladás és a fejlődés törvényeinek okvetlen eredményeül, el lesz érve az, amit egy esztendő óta tartó háborúval, melylyel legnagyobb részben magunknak ártottunk, teljes egészében elérni nem lehetett.

Igenis, a tisztességes békét meg kell kötni, ha fejlődni, haladni akarunk nemzeti erőnk,

nemzeti közmívelődésünk, nemzeti közvagyonosodásunk és a társadalmi béke javára. A harc és háború elég volt. Árárt már eléggé megfizettük, de ha tanulságait javunkra fordítjuk, ne sajnáljuk az eddigi veszteséget.

Megelégedéssel látjuk, hogy a koalíció vezérő-bizottsága kezében a kiegyezés reményét keltőleg és biztatólag halad. Az újpárt, a függetlenségi-párt lapjai, melyek eddig csak harcra tüzeltek, jóindulatu mérséklettel szólnak, mely — őszintén szólva — szinte meglepő, ha összehasonlítjuk a mult heti izgatásokkal.

Ime a Pesti Hirlap kijelenti: „Ha a király és nemzet között a megegyezés lehetősége megvan, akkor előáll a megegyezés kényszerűsége és kötelessége. Ha a kibontakozást meg lehet csinálni, akkor meg is kell azt csinálni. Semmiféle pártérdek, vagy népszerű eszme nem szabad, hogy azt meggátolja. Nem szabad a bekezdés alkalmát elmulasztani csupán azért, mert egyes pártok nem hajthatják végre egész programjukat.“ „Realis politikanálle kell hámozni a kérdésekről a politikai sallangokat s le kell szűrni a jelszavakat. Ezen vegyészeti művelet után az összes katonai kérdések redukálódnak erre az egy

kifejezésre: magyarosítás, vagy az állam nyelvének érvényesítése. Ez az egész nemzeti ellenállásnak a tulajdonképeni célja és magva. Ennek az általános nagy politikai irányzatnak azonban csak egy picinyke részlete a hadsereg magyarosítása, a magyar katonai vezényszó s az állam nyelvének a kaszányában való érvényesítése. Igen is picinyke része. Mert a magyar katonai vezényszó csak 300.000 embert magyarosít meg, ha ugyan maga a vezényszó magyarosít. S felnőtt embereket csak 3 évig szoktat 77 magyar szóhoz! Ha ellenben a koalíció igazi nemzeti álláspontot foglal el, nemcsak politikál, de realis politikát csinál, akkor a picinyke részletről áttér a nagy nemzeti irányhoz: az általános magyarosításhoz s a közigazgatás és közoktatás magyarosításába fog. Ezzel 20 millió embert magyarosít a gyermekkortól a halálos ágyig!“

A „Magyarország“ szerint „a királynak koncilians hangu és tartalmu üzenete lényegében nem jelent egyebet, mint azt, hogy a király maga részéről megtette az első lépést a béke, a megértés felé. Óriási hiha lett volna a vezérő-bizottság részéről, ha nyers elutasi-

## TÁRCZA.

### A véralkatról.\*

Írta Róka József.

Különböző életkornak különböző a véralkata is. A gyermek és ifju többnyire szangvinikus; a felserdült fiatal ember kolerikus; az élete nyarát élő férfi melankolikus; az agg flepmatikus. A négy vérmérsékletet akár a négy évszakhoz: tavasz, nyár, ősz, télhez is hasonlíthatjuk. A nagyobb kulturnépek közül szangvinikus a francia, kolerikus az olasz, az angol melankolikus, a német pedig flepmatikus. Talán innét van, hogy az angol a francziával, az olasz a némettel sohasem rokonszenvezett.

Azt hiszem nem lesz tanulság nélkül, ha az egyes temperamentumok gyakorlati, tapasztalati külső ismertető jegyeit összehasonlítás kedvéért kiválogatjuk és helyenként alkalmas példakkal világítjuk meg. Lassuk:

\* Felolvasta a Szabad Liceum f. hó 11-diki estéjén.

Járás-keles vagy táncz közben a szangvinikus rövid, hetyke, gyors, u. n. veréblépéseket teszen; a kolerikus erős, katonás, hosszú spanyol lépések jellemzik; a melankolikus halkán, kimerten, angolosan lépdel, mint a gölya a mocsárban; míg a flepmatikus imbolygó, bizonytalan, zajtalan léptekkel igyekszik esetlenségét palástolni.

A szangvinikus és kolerikus arczsine rendszerint élénk, piros vagy vörös, a melankolikus és flepmatikusé sárgás vagy zöldesbarna. A vörös hajuk többnyire epések, a szökek vermesek, a fekete hajuk epés-melák.

A szangvinikus és kolerikus hangja magas, érczes, éles és átható; a melankolikusé és flepmatikusé inkább mély, tompa, nyers, erdes és rozsdás. Az énekben a szangvinikus rendszeren az I-só tenort visítja, a kolerikus a II. tenort harsogja; a melankolikus az I. basszust zúgja, a flepmatikus pedig a II. basszust bömböli.

A szangvinikus kézírása kuszált, tele

törlésekkel és malaczkokkal; betűi gyakran olvashatatlan szarkalábak; fogalmazása elhamarkodott, mondat-füzésében többnyire hiányzik az összefüggés, az átgondoltság; meglátszik rajta, hogy még jóformán le sem írt egy gondolatot, már messze kalandoz az esze. E mellett azonban gyakran elmés, ötletes és eredeti. A kolerikus kézvonásai erőteljesek; betűi eléggé szabályszerűek s könnyen olvashatók. Stílusa rövid, velős, éles-elméjű, eszme-gazdag, határozott, erélyes. A melankolikus kéziratát szabályos vonásairól, rendszeresen vetett gömbölyded betűiről ismerhetni fel. Stílusa öszszevont, tömör, mely gondolkodásra vall; de többnyire száraz és nehézkes. A flepmatikus kézírása eléggé igyekezetes, de betűi többnyire esetlenek, rendetlenek, kevésbé tetszetősek. Mondat-füzése terjengős, untató, eszme-szegénységben vajudó, sokszor együgyű; de a művelt flepmatikus irálya átlátszó, világos, gondos és alapos; meglátszik rajta, hogy elébb jól megrágja, amit leír.

## Sirolin

Emeli az étvágyat és a testület, megszünteti a köhögést, váladékot, éjjeli izzadást.

Tüdöbetegegek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, influenza ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéketlen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche“ eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc).

## „Roche“

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárban. — Ára üvegenként 4.— korona.

tással lehetetlené tette volna a további lépések megtételét."

Az „Egyetértés“-ben mondja Pap Zoltán: „Nagyon szép dithrambokat tudnánk mi is írni a nemzeti akarat és becsület főlemelő világából; tollunk és karunk minden zajkon keresztül által hangzanék, hogy tettekre serkentsük a nemzeti akaratot és becsületet a maga teljességében, ha mindazokkal az eszközökkel rendelkezünk, a mely eszközök elengedhetlenül szükségesek ezen teljesség érvényesüléséhez, mint amiként például a háborúhoz nem egyszer, de háromszor szükséges „Montekukuli“. Így azonban „Montekukuli“ hiányában nem tevéhetünk a „va bank“-osok útjára, de a számítógépes gazdaságosságával kell a kérdések megoldásába fognunk, aki tisztességes polgári haszonnal is beéri és nem sir az esetleg elmaradt busásabb haszon miatt."

Egyelőre legyen elég e szemelvényekből, melyekkel a mi ismeretes álláspontunk eléggé megegyezik. De felkérjük közönségünket, hogy a maga független józan gondolkodásával ítélje meg a javuló helyzetet és vonja le a helyes következtetést is.

### Szemle.

„Mindenüvé be kell vinni a politikát“, ezt a harszias felhívást zengi az „Alsóféhér“ vezércikkben és tárczában. Éppen jókor. Amikor a békét készítik elő a haza szívében, akkor rugdalóznak egymás ellenében itt, jó messze a magyarság zömétől. Fogarasi pártelnök adja ki a jelszót és dr. Farnos Dezső úti hozzá a nagy dobos és réztányért. A direktor és a kikialtó jól kiegészítik egymást. Szerintük be kell vinni most a politikát a városi, községi képviselőtestületekbe! Jól néznék ki, ha követnék ezt a bölcseséget vármegyénkben. Be kell vinni társadalmi, gazdasági és pénzügyi szövetkezetekbe, be még egy szobor-

A szangvinikus öltözékében az, amit közönségesen divatmajomnak szoktunk nevezni. Kedveli a kirívó színeket és a czizomát; de gyakran látni rongyosan, gyűrött kalappal, félretört sarku csizmában. A kolerikus szintén barátja a divatnak. Öltözékét finom izlés, elegancia és kifogástalan tisztaság jellemzi. A melankolikus a divatban is konzervatív, csak a czélszerű újítást fogadja el; ruházatában a kényelmet és példás tisztaságot keresi. Legkevesebbet törődik a divattal a flegmatikus; szereti a szürke színeket és ósdi szabást, de öltözéke — habár kopott és foltozott is — mindig tiszta és sohasem rongyos.

Kalapját a szangvinikus hátracsapja, a kolerikus félrevágja, a melankolikus a szemére huzza, a flegmatikus fejebujára illeszti.

Forban az igazság — mondja a példás — és igaza van. A temperamentumok is itt szokták magukat leginkább elárulni. A berugott szangvinikus széles kedvének keskeny a nagy világ; elérzékenyül a könnyekig, szeretné keblére ölelni az összes

bizottságba, minden testületbe, még a templomba is! Ejnye na! Hiszen ezeket a hangokat mintha hallottuk volna más huron, ezeket az édes szép ideákat mintha zengedezték volna más kiadásban néhai Szász Domokos püspök idejében! És mintha a legszebb nótákat ez a kedves kis Dezső furulyázta volna legkirívóbban. O tempora, o mores! Persze, persze, akkor dühös mame-luk volt a derék ifju és szintoly dühösen küzdött a theológiának Enyedről való elvitele mellett. Jutalmul aztán enyedi professzor lett. Most más hangból dudolja, s más huron játsza azt a nótát „Enyed barátja, a polgárság“ czimeres disze, és képviseleti tag lett. Ez az egész. De látni és hallani fogjuk őt még másképpen is, mert „tempora mutantur“.

**Komoly órák.** A felhivatalos Magyar Nemzet ez alatt a czim alatt a vezérőbizzottságnak küszöbön álló döntéséről cikkeznek és többek között a következőket írja: Elérkezett a pillanat, amikor végre véget kell vetni a bizonytalanságnak. A többség illetékes helyről felszólítást nyert, hogy teljesítse minden parlamenti többség kötelességét: vállalja el az ország kormányzását a fennálló törvények alapján. Mert a törvény mindenkit kötelez. A parlamenti többséget nem kevésbé, mint az államéletnek bármely más tényezőjét. A törvényes rendje elég súlyos csorbát szenvedett a küzdelem során. De ami eddig történt, annak zárjuk le szám-láját. Mert az események odaszorítják az országot, hogy új rovatot nyisson. A multa lehet fátolt borítani, de annak a homály-nak, mely a jövőt fedi, el kell oszlania. A koalíció átveheti az ország kormányát a törvények alapján. Kifejezetten: a kiegyezési törvény alapján. Még világosabban: az 1867. évi törvényeknek 11-ik szakasza alapján, e szakasznak azon értelmezése szerint, a hogyan azt 38 év óta illetékesen magyarázták és állandóan alkalmazták. Ám ha a koalíció még ebben a komoly órá-

emberiséget. A kolerikus féktelen indulatos-ságra gerjed; körömszakadtáig vitatkozik, hatalmaskodik, mindenkibe beleköt és könnyen tettelességre vetemedik. A melankolikus a mámoros állapot buskomorra és még zarkóztatába teszi; míg az ittas flegmatikus bamba, vigyorgó arca, fénylő meredt tekintete a fölött való gyönyör élvezetét fejezi ki, hogy már egyszer szesz-folyadékkal is teleszivhatja magát.

Kártyázás közben, különösen a tarokkban a vermes szélesen játszik, egyedül a pagátra is bement a tu-le-troit; játék végén partnerével kész hajba kapni, hogy annak a hibája miatt vesztették el a partit. A mela csak biztos kártyákra beszél, a tarokkakat számlálja és komoly képpel fogja el a pagát-ultimot. A kolerikus mindenféle furfangot használ, hogy az ellenfelet zavarba hozza, de megis nyeri a játékot. A flegmatikus a játék végén veszi észre, hogy 3 tarokkja volt és nem mulik csodája, hogy megis elfogták a huszonegyesét.

(Folytatása következik.)

ban is megmarad az eddig követett uton, ha ezuttal is érvényesül az eddigelé nyilvánult nízus, hogy az ország bünhödjék meg érte, ha a koalíció az indulatok felajzálásában messzebbre ment, semmint lehetett és kellett volna, ha a többség ismét csak azt mondja ki, hogy reklamálja a majoritásjogait, de nem teljesíti kötelességeit: akkor elszakad a békének utolsó fonala is és a beláthatatlan bonyodalmak beláthatatlan sorozata zudulhat a nemzetre.

### Politikai hírek.

**Lesz-e béke?** Az egész politikai világot a béke kérdése izgatja — a mint az természetes is — és a pártok körében óriási a forrongás s nagyon jellemző a helyzetre nézve, hogy daczára az unós-untalan hangoztatott békés hangulatnak, a koalícióban a békének nagy ellenzéke van. Az érdeklődés első sorban a vezérőbizzottság körül fonódik s annak a magatartása főként az, amitől lényeges fordulatot lehet váni. Itt, amint az előjelek után itelni lehet, daczára a vezérek között még észlelhető eles nezeteltéréseknek, határozottan a béke mellett vannak. A vezérek tanácsa ugyan a legszigorubb titoktartás jegyében folyt le s pozitívum annak eredményéről nincs, de a kiszivárgott hírek nyomán már meg lehet állapítani a királyi üzenet tartalmát s a tárgyalások egész komplexumát át lehet tekinteni. Ezek szerint a király üzenete a következőket tartalmazza: A felség katonai téren állhatatosan ragaszkodik ahhoz, hogy felségjogai, melyek, álláspontja szerint, az 1867. évi XII. törvény-cikk 11. § ában vannak lefektetve, tiszteletben tartassanak; hajlandó a szabadelvű párt kilenczes bizottságának programját teljes egészében végrehajtani; hajlandó a katonai bíráskodás nyelve tekintetében engedelményeket tenni. Viszont azonban kívánja, hogy a parlament megszavazza a felemelt ujonczletszámot, a változott viszonyoknak megfelelő katonai berendezkedések és a hadihajók költségeit megadja. Gazdasági kérdésekben kívánja, hogy a parlament a kereskedelmi szerződéseket ratifikálja, de ezzel szemben a felség hozzájárul ahhoz is, hogy Magyarország átterhet az önálló vámterület jogállapotára, azonban a vámsorompók csak 1917-ben állíthatók fel. Belügyi kérdésekben szabad kezet enged a király a jövődó kormányának, sőt azon kívánságotól is eláll, hogy a közigazgatást államosítsák.

**Ugronnak nem kell a béke.** Ugron Gabor, aki a feltétlen harez hive, a vezérőbizzottságban viselt tagságáról lemondott és a koalícióból kilepett. Ugron a további harezot akarja s ennek érdekében erős agitációra készül. A szállongó békehírek s a vermes békehangulat daczára is Ugronnak sok párthive van.

**A pártok hangulata.** A békére nézve igen ellentétes a hangulat. Egyik csoport a béke mellett van, a másik oldalon a további lankadatlan harez mellett vannak. A függetlenség pártján olyan a hangulat, hogy megbuktatnak minden békekezcziót. Itt a párt többsége feltétlenül helyesli az Ugron

**SÁMSON JAKAB**  
uri szabó  
Telefon 324.  
KOLOZSVÁRT, Egyetem-u. 2.

Ajánlja dúsán felszerelt raktárát  
honi, angol, scoth és francia különlegességekben  
**FÉRFI RUHÁK** a legmodernebb szabászat alkalmazásával, saját műhelyében készítettnek. 12 6-105  
Gyors és pontos kiszolgálás! Gyors és pontos kiszolgálás

Gábor eljárását s akár szakadás árán is kések meggátolni az így tervezett békét.

**Szell Kálmán előtérben.** A tárgyalások előrehaladott voltát jelenti az a körülmény is, hogy már a jövő kormányról is beszélnek. A kormányelnököt Szell Kálmán személyében keresik. Bécsi hírek szerint a király hajlandó Szell Kálmánt átmeneti kabinet alakításával megbízni az esetre, ha a koalíció garanciát vállal a felségproponcióinak elfogadására.

**Átmeneti kabinet.** Gróf Andrássy Gyula budai palotájában január hó 30-án délben tanácskozás volt a király üzenete felett. Az értekezletben részt vettek: gróf Andrássy Gyula, Kossuth Ferencz, gróf Apponyi Albert, Szell Kálmán, báró Bánffy Dezső, gróf Zichy Aladár, Darányi Ignác és gróf Hadik János. Az értekezlet egy átmeneti kormány küldetésének eszméjével foglalkozott, amely kormányának azután az volna a feladata, hogy végleges parlamenti állapotot teremtsen és előkészítse egy homogén többségre támaszkodó kormány küldetését. Ez a gondolat gróf Andrássy Gyulától származott, akinek párthívei tegnap és ma erős propagandát csináltak az ideának. A tervezet már odáig haladt, hogy személyi kérdések is kerültek fölébe forgalomba. A siker azonban teljesen a függetlenségi párt kezében van, ennek egy része pedig katonai koncepciók nélkül a beke semmiféle előmunkálatait támogatni nem hajlandó. Ez azonban még nem jelenti gróf Andrássy fáradozásainak eredménytelenségét, mert gróf Andrássy is és a függetlenségi párt több mérvadó tagja is azt hiszi, hogy a szélső baloldal intranzigens elemei kapacitálhatók lesznek katonai engedmények nélkül is. Délután négy órakor a függetlenségi pártkörben a párt számos tagja összegyűlt és megindult a békepárt egyenként való szervezése, egyetemes hangulat azonban nem alakult ki a vezérlőbizottság ülésének megkezdéséig.

### „A mit az erdő mesél.“

Bizony szépet és jót mesélt az erdő folyó hó 27-én este a városháza dísztermének színpadáról és az erdő csattogó madarai nem voltak mások, mint a helyi polgári önképzőkör ügyes, üde arcú szép női műkedvelői és az erdő fái százados tölgyeb és fiatalabb hajtások szintén e kör férfitagjai. Milyen szép mesét mondott Géczy István ezekkel a lelkes homeányokkal és tehetséges hoifiakkal. Hogy vágytunk a szabad élet után, hogy mi is bebarangoljuk a hevesme gyei Bélkő ormait azokkal a bájos teremtésekkel és ügyes férfakkal, kik ezt a szép darabot megszemélyesítették. Hanem nézzük mennyire felelt meg a művészet követelményeinek.

A nőké az első és közöttük is Szigeti Beláné úrnője, a ki ismét nagyon szép tehetségéről tett tanubizonyosságot eme újabb szíves föllépésével.

Köszönettel tartozik Nagyenyed közönsége sikkés és jártasságot eláruló játékaért és azokért a gyönyörű, igazán madárkák dalolására emlékeztető nótákért, melyekkel vé-

gig fönn tudta tartani az érdeklődést és szívhez szóló hangjával be tudta lopni édes dalait a hallgatóság lelkébe. Ővé a dicsőség oroszlánrésze és játéka nemcsak dicsőretre méltónak, hanem kifogástalannak mondható.

Következik Ludvig Kata kisasszony vénasszony szerepében, megmutatva alakításával azt, hogy mire képes az alakító tehetség, mely fiatalból a leghűbb és legmegtestesültebb vénét formálja.

Osztóznak a dicsőségben Villányi Ida, Ludvig Pona, Serestyei Erzsébet és Wild Loni kisasszonyok.

Jól maszkírozott vadászot személyesített Szatmáry József úr, ki anyyira átértette és éreztette szerepét, hogy drámai kitöréseivel valósággal megrázta a közönséget. Nehéz eldönteni, hogy a férfiak közül neki, vagy Felméri Sándor úrnak nyujtsuk a pálmát — hiszen egyik jobb volt a másiknál és mindkettő olyan öntudatosan játszta meg szerepét, hogy még nagyobb színpadon is sikert arathattak volna bátran.

Jöjjön most Gerendi Albert úr az ő néhez, de jól alakított szerepében és utána a többiek! Szergely Lajos, Baranyai István, Szathmáry György, Paulini Emil, Demeter Gyula, Magyar Ferencz, a családásig hűen maszkírozott és tehetséggel játszó Csavásy Gyula ezigányprimás és Hödel Ferencz urak, kik mind-mind kivették becsületesen részüket a munkából, hogy az est sikerét biztosítsák.

Csak a dicsőret illeti ezeket a derék embereket, kik fáradságot nem kímélve szórakoztattak egy kellemes estén közönségünket és dicsőretet illeti Felméri Sándor urat, ki nagyfokú elfoglaltsága mellett meg arra is időt szakított magának, hogy a darabot megválassza és betanítsa. Vajha minnél több ilyen lelkes, tehetséges és aldozatkész embere lenne társadalmunknak.

Az előadást tánc követte, mely addig tartott, a míg megszólalt a „szegény kakas és búsan kukkorkolta, hogy régen nincsen neki hű kotlója“

### Vármegyénk és városunk.

**Lemondás.** Dr. Lengyel György vármegyei aljegyző, f. hó 27-diken benyújtotta Szász József alispánnak állásáról való lemondását. Helye a márcziusi közgyűlésen lesz betöltve. Amint halljuk, e kiváló szép állásra úgy a jegyzői karból, mint a kultisztviselők sorából több, regebben szolgáló, képzett egyén szándékozik pályázni. A vármegyének alkalma lesz kiválogatni a pályázók közül a legjobbat, aminthogy eddig ezt az állást rendszerint a tehetségben, tudásban, a közügyek ismeretében és a közönséggel való bánásban leginkább kivált fiatal erők töltötték be, kik közül például elég hivatkozni Szász Józsefre és Gaspár Jánosra.

### Vegyes hírek.

— **Lapunk mai száma 6 oldalon jelenik meg.**

— **Olvasóinkat kérjük, legyenek szívesek**

**előfizetéseik megújításával és érdekes vidéki hírek beküldésével bennünket támogatni.**

— **A hercegprimás állapota.** Vaszary Kólos hercegprimás állapota január hó 30-dikán válságosra fordult. A beteg állapota semmi reményt sem nyujt a gyógyulásra.

— **Kinevezés.** A pénzügyminisztérium vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök Szaniszló Bálint dr. pénzügyi fogalmazó gyakornokot pénzügyi fogalmazóvá nevezte ki a fő- és székvárosi adófelügyelőséghez.

— **Kinevezés.** A vall. és közokt. miniszter Boér Jenő dr. végzett joghallgatót biharvármegyei kir. tanfelügyelőségi tollnokká nevezte ki.

— **Áthelyezés.** Nevelits Kálmán m. kir. esendőrőhadnagyot Nagyenyedre helyezték át s az itteni szakasparancsnokság teendőivel bízták meg.

— **Halálozás.** A gyulafehérvári Deutsch család sulyos csopás érte a Gelb Fittöpné szül. Deutsch Julia halálával.

— **Táncszestély.** A kolozsvári ev. ref. theologiai fakultás ifjusága 1906-ik évi február 10-én Nagyenyeden, a Nemzeti Szálló termeiben, a theologus-segélyegylet javára hangversenynyel egybekötött táncszestélyt rendez. Személyjegy 2 korona, családjegy három személyre 5 korona. A hangverseny kezdete fél 8 órakor. Műsor: Mendelssohn: Török borsdal. Énekli az ifjuság énekkar. Várady Antal — Kún Árpád: Petőfi a Hortobágyon. Melodráma; zongora és hegedű kísérettel előadja Kacsó Lajos th. Felolvas Kenessey Béla theol. igazgató. Hegedű quartett. Jaques — Heltai: A nagyon csinos leány. Előadja Gebedi Lajos th. Borsay: Népdalegyveleg. Énekli az ifjusági énekkar. Az estélyt, melynek sikerét huszonkét vendők és egy lelkes ifju sereg biztosítja, ajánljuk közönségünk figyelmébe.

— **Esküdtszék.** A gyulafehérvári kir. törvényszeknél a folyó 1906. évben az 1-ső esküdtszéki ülészek február 5-én kezdődik és tart körülbelül ugyanezen hó 15-ig. Kisorsoltattak. Rendes esküdtseknek: Jakab Károly Nagyenyed, Grünbaum József Balászfalva, Bánffy Ferencz báró Marosszentkirály, Szucs Valér Balászfalva, Farkas András Fugad, Mátyás Lajos Nagyenyed, Rácz János dr. Balászfalva, Kovács Mihály, Will Károly Nagyenyed, Fehér Pal Felenyed, Kemény Gerő báró Lándor, Popa B. Oprea Szászcsanád, Bedő Samu Magyarforró, Reihoffer Alajos Vizakna, Bürger Lipót Krakkó, Szűcs Elemér Nagyenyed, Domoa Flavius Balászfalva, Bartalus János Marosszentbenedek, Gegő Károly Nagylak, Gámán Imre Obrázsa, Bánffy János báró Marosgeze, Farnos Dezső Nagyenyed, Bartha Demeter Marosszentkirály, Nestor Lőrincz dr. Balászfalva, Papp David Nagylak, Radu Demeter Balászfalva, Bitai Lőrincz Kisenyed, Csalah Kálmán Vizakna, Salamon Herman Tóvis, Zayzon József Magyarbükös. Helyettes esküdtsek Gyulafehérvárról: Marcziai János dr., Wagner Sándor, dr. László Jenő, Jakabffy János, Jéger Adolf, Löw Károly, Ruszán Florian, Csibertics Imre, Bartha Ignác, Helling Lajos. Targyalás alá kerül-

A nagyérdemű közönséget tisztelettel kéri

**TÁNGEL JÓZSEF** női, férfi és gyermekdivatáru kereskedő,

hogymielőtt őszi és téli szükségletét bárhol is beszerezné, előbb főtér 4. szám alatt lévő raktárát, mely a közelgő idényre dusan van a legjobb minőségű árukkal ellátva, szíveskedjen meglátogatni.

nek a következő ügyek: Február 5-én. 1. Présa Parténie ellen halált okozó súlyos testi sértés miatti bűntűgy. Február 6-án. 2. Nagy Sándor ellen gyújtogatás miatti bűntűgy Február 7-én. 3. Puczán Miklós ellen rablás büntetésének kísérlete miatti bűntűgy. Február 8-án. 4. Krisán Emmánuel a társai ellen halált okozó súlyos testi sértés miatti bűntűgy. Február 10-én. 5. Drimbereán Mihály ellen gyilkosság kísérlete miatti bűntűgy. Február 12-én. 6. Vlád Juon ellen halált okozó súlyos testi sértés miatti bűntűgy.

— **A gyulafehérvári izr. jótékony nőegylet műsoros táncestetélyéről.** Az idei farsangi naptárban előkelő helyet vívott ki magának a gyulafehérvári izr. jótékony nőegyletnek f. hó 20-án lezajlott műsoros táncestetélye, amelynek kiváló sikere a bálók krónikájában évek hosszu sorára visszamenőleg páratlanul áll. Eltekintve az estély művészi színvonalától és a jövedelem nagyságától, eltekintve tehát az ugynevezett erkölcsi és anyagi sikertől, az estély sikerének volt egy olyan harmadik dimenziója is, mely impozánsan meglepte a figyelmes szemlélőt s a mely Gyulafehérvárt manapság valóságosan társadalmi tünemény számba megy. Az estélyen jelen volt Gyulafehérvár előkelő közönsége felekezeti és nemzetiségi különbség nélkül. Az estélyt Reisz Árpád alkalmi prólógja nyitotta meg, melyet a „Törpetánc” követett. E táncban megfelelő tonusban vetített vörös villanyfény mellett, színes törpekösztemökbe öltözött leánykák lejtettek kedves mosolygó elevenséggel olyannyira, hogy a közönség szünni nem akaró tapssal jutalmazta a kis táncművészeket. E számot Riszner Ödönne úrhölgy hatásos zongorajátéka követte. Műsorát Bach „Kromatikus ábránd”-jával kezdte és Liszt „Waldesrauschen”-ével végezte. Mindkettőben remekelt. A műsor 4. pontja a „Tündértánc” volt. E képletben az élő és művirágokkal hangulatosan dekorált színpadot, a stilszerűség kedvéért kísértetiesen zöldes villanyfény töltötte be, miközben a katonazene fűlbemászó, transzcendentális dallamokat játszott. E hatásos introdukció mellett jöttek elő a csillogó ezüst és arany anyaghajakkal díszített, zöld köztűmbé öltözött tündérek és egy csábtánczot lejtettek. A keplet rendkívül hatásos és színes volt s a közönség lelkes óvációban részesítette a kis tündéreket. E számot Lorbeer Bertalané úrhölgy hatásos eneke követte. Programjába négy, ügyesen összeválogatott énekszámot vett fel u. m. „Mein Lied” F. Gumbertől; „Gnaden Arie” az „Ördög Róbert” cz. operából; „A szív” dal az „Aranyvirág”-ból és „Level aria” a „Rip-Rip” cz. operettből. A közönség minden tétel után kitörő tapsviharral jutalmazta a művésznőt, aki ezt sikerült ráadásal halálta meg. A művésznőnek méltó partnere volt Oppenheimer Leontin úrhölgy, ki diszkrét zongorakiséretével fokozta a sikert. A műsor befejezésül a leánykák egy táncgyüleget mutattak be, melynek szerzője szintén Eisenburger József. A táncgyüleget egy ügyesen összeállított csoportozattal végződött, melyre a katonazene programszerűen a magyar himnuszt játszotta. A közönség, melyet e nem várt epilóg észrevehetően meglepett, állva, ünnepi áhitattal hallgatta végig a himnuszt és frenetikus tapsviharral adott kifejezést tetszésének. Az estély sikeréhez orosz-lánrésszel járult hozzá Eisenburger Emilia kisasszony balletmesternő, ki a lánykákat a táncra betanította. A műsor befejezése után

a közönség tüntető óvációban részesítette a rokonszenves mesternőt, a rendező bizottság pedig halála jelétül izléses csokorral tisztelte meg. Az estély jövedelme mintegy 1200 koronát tett ki, melyből a nőegylet szegényeinek körülbelül 600 korona jutott.

— **A Maros folyó szabályozása** oly lassu léptekkel halad előre, hogy már több oldalról hangosabbnál hangosabb panaszok merültek fel e tárgyban, mert addig, amíg szabályozása teljesen be nem fejeződik, abban rendszeres hajózást, de még csak rendszeres burcsellázást sem lehet üzni, olyan vad és változó mederrendszere van. Legutóbb az Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés intézett e tárgy érdekében felterjesztést a földmívelésügyi miniszterhez, melyben a kormány figyelmét rátereli ama nagy közgazdasági hátrányokra, amelyeket a munka késlekedése okoz. Kéri tehát az egyesület, hogy vegye hathatósabb pártfogásába a földmívelési kormány az ügyet s mivel a munkáknak gyorsabb tempóban való haladása csupán pénzkérdésben fordul meg: biztosítson nagyobb összeget az évi munkálatokra. Ugyanekkor figyelmezteti egyszersmind az egyesület a földmívelésügyi minisztert arra is, hogy nem elegendő a szabályozási munkákat, mint azok jelenleg terveztetnek, csupán a szeged-piskii folyószakaszra kiterjeszteni, hanem okvetlenül megkivánja a Székelyföld gazdasági viszonyainak fejlődése azt is, hogy a szabályozás a piski-marosvásárhelyi szakaszra, tehát megyénk területére is kiterjesztessék, ami főleg a tutajozás s így a fakereskedés nagyobb fellendülésére azon vidékeken elkerülhetlenül szükséges.

— **Az álgróf bünei.** Az a szerencsétlen fiatal gyerekember, Vásárhelyi József, aki a mult év augusztus havában rövid használatra kicsalta volt Tauszik Alajostól, a „New-York”-szálloda bérletjéről annak kocsiját két lóval s így a vidéken lakó több erdélyi főúrnál, gróf Bethlen Ádám, majd Urmánczy Béla tolnamegyei főispán fia néven tett látogatást és Zeyk Károly ajtoni nagybirtokost 300 koronáig meg is károsította: folyó hó január 30-án állt a büntető bíróság előtt, hogy egyéb büneiről is számot adjon. Vásárhelyi ügyében már a mult hó 18-án ki volt tűzve a fő tárgyalás, de azt elhalasztották, mivel helyet adott a bíróság a védelem részéről tett ama kérésnek, hogy Vásárhelyi elmebeli állapota megvizsgáltassék. Akkor többen visszavonták ellene tett följelentéseiket s így csak Zeyk Károly sérelmére elkövetett lopásért és Urmánczy János sérelmére elkövetett váltóhamisításért vonta felelősségre a bíróság. A bíróság az enyhítő körülmények figyelembevételével 6 havi fogságra ítélte a fiatal szelhamost, Vásárhelyi Józsefet, a büntetésbe betudta mult évi szeptember hó 16. óta tartó vizsgálati fogságot is. Az ítéletet úgy a vád, — mint a védelem képviselője megfélembeték. Ezután védő előterjesztést tesz vádolt szabadságra helyezése iránt, amelynek a bíróság helyet adott és Vásárhelyi Józsefet azonnal szabadlábra helyezték.

— **A legnagyobb női kézimunka** a világon a normandiai, bayeuxi városi könyvtárban van. Matild, Hódító Vilmos felesége csinálta udvarhölgyeivel a 65 méter hosszú és mintegy 75 centiméter széles himzést. Az idők folyamán megsárgult finom vásznon Normandia meghódítása van ábrázolva hetvenkét részben. 623 személy, 202 ló és öszvér, 55 kutya, 505 más állat, 37 épület, 41 hajó és csónak és 49 fa van

ez óriás himzésen, tehát összesen 1512 különféle tárgy.

— **A gümőkór ellen.** Behring tanár, a difteritisz elleni orvosszer hirtelven föltalálója, a német mezőgazdasági tanács legközelebbi, jövő hó 8-án tartandó ülésén előadást fog tartani „a szarvasmarha gümőkórjának leküzdéséről és a higienikus tejtermelésről”. Az előadás iránt óriási az érdeklődés, mert a párisi Pasteur-intézetben egy év óta a Behring-féle eljárásra vonatkozó kísérletek a mult év decemberében fenyves eredménnyel záródtak le, melynek következtében Franciaországban a szarvasmarha gümőkór elleni védőoltásának ügyét megoldottnak tekintik és kétségtelennek tartják, hogy Behring még az 1906. év folyamán az emberiségnek egy, az emberi tudógümőkór elleni védőszert fog nyújtani.

— **Katona József születési éve.** Kecskemétről írják: Ferlanday Rudolf r. kath. segédlelkész, a régi anyakönyvekben buvárkodva, meglepő felfedezésre jutott. E szerint Katona József, a Bank bán nagynevű írója nem 1792. nov. 11-én, hanem 1791. évben született. Az 1792-iki anyakönyvben Katona József születése bejegyezve sehol sincs, ellenben az 1791-iki anyakönyv V. könyv 439. lapján a születése év, hónap is nap kitöltetlen, a kereszteleési dátum pedig ez: 1791. november 13, keresztszülő Fekete Anna, keresztlő Gyöngyösi Pál pébános.

— **Egy 100 koronás ajándék.** Kallós és Márkus nagynevű magyar művészek egy domborművet alkottak, mely valóban mesésnek mondható. Ezen domborművet kerettel együtt ingyen adja „Tolnai Világ Lapja” minden előfizetőjének, ki a lapot 4 frt eredeti ár helyett fél évre 3 forintért előfizeti, csupán a keretet számítjuk fel, ami 2 frt 50 krajczárba kerül. Fontosnak tartjuk megjegyezni, hogy a keret csaknem kétszer annyit ér, mint amennyit érte kérünk. Azon előfizetőink, kik a „Tolnai Világ Lapját” nem ismerik, forduljanak a „Magyar Kereskedelmi Közlöny” kiadóhivatalához Budapest, VII. Dohány-utca 16—18, ahol mutatványt, s egyéb felvilágosítást szívesen adnak díjtalanul.

— **Szív működésünk** tudvalevően a legfontosabb folyamat, mely testi szervezeteinkben végbemegy. A szívbeteg hirtelen Nauheim fürdőjének főorvosa egy kis fuzetékében, melynek a czime: „Emlékirat az alkohol és kávé élvezetmérgezés hatásáról”, ezer esetben szerzett tapasztalatai, valamint más orvosi kapacitások kísérletei alapján, igen érdekesen mutatja ki, hogy a forró földövi kávé koffein nevezetű méreg anyaga által a szívnek veszedelmes, sőt mondhatni legveszedelmesebb ellensége. Nevezetesen a koffeinnek azt a sajátos hatását, mely lassan bár, de a rendszeres kávéelvezet folytán elkerülhetlenül, szívgyengeséggel és szélhűdéssel kísérve, szívizom tágulást és benuást idéz elő, különösen végzetesnek jelezhető. Ez ellen, mint legbiztosabb óv- és ellenszert, úgy fent nevezett szívorvos, valamint dr. Erben Zsigmond is, a „Die Gesundheit” című folyóiratban a Kathreiner-féle Kneipp-malata kávé ajánlja, a mely jóízbeli vesztesség nélkül, mint bőséges pótlék a babkávéhoz a szívre ható káros befolyást csökkenti, sőt teljesen megszünteti. De, mert egyedül ennek sajátos a babkávé iz, a Kathreiner-féle Kneipp-malata kávé minden forró égövi kávé hozzáadás nélkül is kitűnő kávéitalt nyújt, mely évek óta használatban van és mindenütt kitűnően bevált.

**A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara** január 23-án közgyűlést tartott. A robbanó asványolajok szállítása ügyében m. év novemberében kiadott belügyminiszteri rendelet ellen a kamarához több felszólalás érkezvén, az elnökség kötelességének tartotta ezekről a kereskedelmi miniszter urhoz felterjesztést intézni s a többi közt kéri, hogy e rendelet életbeléptetése márczius 1-ről halasztassék el. A kamara örömmel vette tudomásul, hogy a közös hadsereg 1906. évi bőrnemű szállításából a kolozsvári csizmadia szövetkezet 500 pár bakancsra, egy zilahi szijgyártónk pedig az általa kérelmezett összes cikkekre szállítási megbízást nyert. A vaskereskedések jogköreinek szabályozása ügyében a kamara a miniszter által megküldött javaslatot kis módosítással magáévá tette, azouban szükségesnek tartja rámutatni, hogy a vaskereskedések jogköreinek meghatározása elsősorban is attól függ, hogy az érdekelt vaskereskedés milyen népességű városban foglal helyet. A huszdrágaság megszüntetése érdekében a brassói kamara felterjesztést intézett a miniszterhez. A közgyűlés ennek indokolását figyelemre méltónak találta és felírt a miniszterhez, hogy a Romániával kötendő kereskedelmi szerződésnél a szarvasmarha forgalom érdekében igyekezzenek a javaslatnak megfelelőbb és kedvezőbb állá-

potokat létesíteni. A kereskedelmi miniszter a kamara felterjesztése alapján a múlt évre is kiutalt 4 munkás számára 100—100 korona jutalmi díjat hűség és hosszas szolgálatuk jutalmául. A kamara e díjakat az iparos-egylet diszülésén fogja kiosztani az iparos-egylet által alapított emlékgyűrtükkel együtt.

**Borseprőt** bármily mennyiségben jó árban vesz Paulini Rezső Nagyenyeden Helybeliektől esetleg cserébe is átveszi a borseprőt, és pedig 4 veder seprőért 1 veder jó gerepeni bort ad; a csere 20 veder borseprőn alól nem történhetik. Továbbá előnyös feltételekkel a borseprőt kifőzésre is átveszi.

#### Szerkesztői üzenet.

**Vizakna.** Beesés küldeményét köszönettel vettük. Folyamatban levő tárczánk befejezése után rögtön hozzákezdünk a közléséhez.

**Botes.** A tárczát megkaptuk. Jönni fog.

#### SZERKESZTŐSÉG:

Dr. Garda Kálmán, Dr. Inczédi Joksmán Ödön, Lázár István,  
Dr. Müller Jenő, Török Bertalan, Dr. Varró László.

Kiadótulajdonos: Lázár István.



## A Scott-féle eljárás

szerint a csukamájolaj emulgalása által készült a világhírű **Scott-féle Emulsió**. A csukamájolaj régen kipróbált és gyógyító ereje valóban csak a **Scott-féle Emulsió**-ban jut teljesen érvényre, mivel ezen formában a csukamájolajat mindenki szívesen veszi be. Általa az egész szervezet sokkal erősebb lesz és betegségek eseteiben a szervezet ellenálló képességét sokkal jobban növeli, mint a közönséges csukamájolaj. A **Scott-féle Emulsió** jó ízű és határozottan könnyen emészthető. A **Scott-féle Emulsió** a legfinomabb norvégiai gyógyszer-csukamájolajból készül méz és nátron hypophosphitok hozzáadásával.

A **Scott-féle Emulsió** valódiságának jele a „hátán nagy csukahalat vivő halász”-vedjegy.

Kapható minden gyógyszerárban.



Ezen lapra való hivatkozáskor és 75 fillér levelbelyeg beküldése ellenében minta üveggel bérmentve szolgálat.

**Dr. Budai Emil** „városi gyógyszerár”

Budapest, IV., Váci-utca 34/50.

Egy eredeti üveg ára: 2 kor. 50 fillér.



## Alsófehérvármegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár R.-T. NAGYENYEDEN.

**Alaptőke 200,000 korona.**

**Alaptőke 200,000 korona.**

**Leszámitol** 6 hónapi lejáratig terjedő váltókat a legelőzőbb kamatláb mellett.

**Betáblázás** mellett adott kölcsönök után 500 koronán felül 6 1/2 %-ot számít.

**Törlesztés** kölcsönöket nyújt 500 koronától kezdődőleg már 4 1/2 % alapkamattal földbirtokra, a becsérték feléig.

**Vásárol és elad** értékpapírokat idegen számlára.

**Régibb és magas** kamatu jelzőkölcsönöket igen előnyös feltételek mellett **konvertál** s mindennemű ilyen ügyeket a leggyorsabban bonyolít le.

**Bevált** értékpapír szelvényeket és sorsolt értékeket. 20 8—104

**Betétek után naptól-napig 4 1/2 %-ot fizet.**

Meghívó.

## A nagyenyedi épület-lakatosárugyár r. t. XI. évi rendes KÖZGYŰLÉSÉT

Nagyenyeden, a Kisegítő Takarékpénztár helyiségében 1906. év február 11-én délelőtt 11 órakor tartja meg, melyre a részvényesek tisztelettel meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. Elnöki megnyitó, a megjelent részvényesek számbavétele és a jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes tag kiküldése.
  2. Az igazgatóság jelentése az 1905. üzletévről.
  3. A felügyelő bizottság jelentése a zárszámadás megvizsgálásáról.
  4. A nyereség felosztására vonatkozó határozat.
  5. 8 nappal előbb bejelentett esetleges indítványok tárgyalása.
- Nagyenyed, 1906. január hó 25-én.

**Az igazgatóság.**

**Tudomásul!** A részvények szelvényei közvetlenül a közgyűlés után a közgyűlés helyén fognak beváltatni.

38 2—2

Sz. 215—1906. tkvi.

#### Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. bíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Mayer Ödön ügyvéd által képviselt magyarigeni takarékpénztár r.-t. végrehajtónak Florea Jakab lui Niculăe végrehajtást szenvedő elleni 83 kor. s jár. iránti végrehajtási ügyében a m.-b.-boesárdi I. R. sz. tjkvben A + 1—7 r. sz. 66, 67, 887, 637a, 1012, 1032, 1055a, 1131, 1132 hr. sz. fekvők-ből végrehajtást szenvedőt illető 9 24-ed rész jutalékára 1040 kor., továbbá a m.-b.-boesárdi I. R. 128 sz. tjkvben A + 8, 9, 10, 13, 14 r. sz. 813, 814b, 817, 1301, 1376 hr. sz. alatti fekvők-ből végrehajtást szenvedőt illető 1/16-od rész jutalékára 185 kor., összesen 1225 kor. becsárban az árverést elrendelte és a fenn megjelölt ingatlanok az 1906. évi márczius hó 14-ik napján d. e. 9 órája M.-B.-Boesárd községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is elfognak adatni.

Árverezni szándékozók, végrehajtó kivételével tartoznak az ingatlanok becsértékének 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. szerinti óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, a vagy annak a kir. bíróságnál bírói letétben történt előleges elhelyezéséről nyert letéti elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság.

Nagyenyed, 1906. évi január hó 14-én.

Weiner,

36 1—1

kir. albiró

## Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotban szenved, kérjen iratot, ingyen és bérmentve kapható a **szab. Hattyu gyógyszerár** által **Majna-Frankfurt.** 685 22—52



## BUDAPEST ÉJJEL

czimű szenzációs könyv  
második kiadása  
most jelent meg. Írója:  
**BENEDEK LASZLÓ (ADRIEN)**  
**ÁRA 3 KORONA.**

Megrendelhető lapunk kiadóhivatala útján.



**NAGY JENŐ**  
szájpad nélküli műfog-spezialista  
**KOLOZSVÁRT.** Wesselényi M.-u. 6. sz.  
Készít szájpadnélküli ter-  
mészethűen szüldán álló fogakat  
16 koronáért. 5-104

NAGYENYEDI  
**KÖNYVNYOMDA ÉS  
PAPIRÁRUGYÁR R.T.**  
NAGYENYEDEN.

**Készít:** műveket, folyóiratokat, hir-  
lapokat, körleveleket, képes  
árjegyzékeket, levélpapírokat, fal-  
ragaszokat, meghívókat, mindennemű  
kereskedelmi nyomtatványokat, taka-  
rékpénztári zárszámadásokat

könyv- és könyvnyomdai kivitelben.

Továbbá póstacsomag és üvegczim-  
kéket, porkapszulákat, papirzacskó-  
kat, kötőzopapírokat és mindennemű  
gyógyszerészeti nyomtatványokat  
könyv- és könyvnyomdai vagy dombor-  
nyomásban szép és olcsó kivitelben.

Mindennemű DOBOZÁRUT (Cartonnage)  
u. m. közönséges és hajlított dobozokat stb.

gyógyszereszek, cukrászok és gyárosok  
részére kisebb árucikkek jutányos és cél-  
szerű csomagolására olcsó árban szállít.

120 hold tagosított jó birtok,  
melyből 81 hold szántó, 24 hold  
kaszáló, 3 hold belső, Magyar-  
Forró község határában eladó.  
Értekezhetni a marosujvári  
főszolgabíróval. 35 3-3

## Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni,  
hogy a kedvező feltételi kölcsönnyújtása és előzékeny  
eljárása révén kitűnő hírnevű

### 'Nagyszzebeni földhitelintézet'

részéről Kolozs és több szomszédos megye területére  
ingatlan jelzálog kölcsönök  
„kizárólagos ügynökségével“

bizattam meg.  
Ebbeli működésben legkedvesebb kötelességem,  
hogy a bizalomteljesen hozzám forduló feleknek a  
lehetőségig gyors és költséget kímélő eljárással szol-  
gálatára legyek.

Bármimemű felvilágítással, utbaigazítással készsé-  
sen díjmentesen szolgálók.

Különös előnye eljárásomnak, hogy minden kölcsön-  
vevő bármily elhanyagolt birtok- és teher viszonyai  
véglegesen rendeztetnek.

Egyidejűleg óva intem a n. é. közönséget akár hely-  
béli — akár budapesti — vagy vidéki pénzközvetítő  
esabító hirdetéseknek vagy „szaladó ügynököknek“, —  
amelyek ilyenmű jelzálogkölcsönt pénzüzetek közvet-  
len megbízását nem igazolják — fel nem ülni, mert  
ezek eljárása teljesen megbízhatlan, időt veszít és min-  
den esetben, akár eredményes akár nem, terhesen  
költséges. 22 3-26

Teljes tisztelettel

Erdélyi erdő-faanyag és bányaugynökség.  
Gombos Benő Kolozsvár, Malom-u. 16. sz

## BALLA BÉLA

előnyösen ismert első rendű  
friss hús- és hentesáru-

üzletében a naponta frissen vágott marha-,  
borju- és sertéshusokon kívül, naponta fris-  
sen készített virsli, szalvaládé, párizsi, len-  
gyel- és sütnivaló-kolbászok és itt fel nem  
sorolt mindenféle husok és husnemek állnak  
a n. é. közönség rendelkezésére.

Husáram folyó hó 15-étől: 1 kg. marha-  
hús 1.28 fill., borjúhús 1 kg. 1.28 fill., II. oszt.  
96 fill., sertéshús 1 kg. 1.36 fill., sertéskaraj  
1.52 fill., teljesen hizott sertésszalonna ol-  
vasztani való 1.80 fillér.

B. pártfogást továbbra is kér BALLA BÉLA.

8 9-105

Szolid kiszolgálás! Jutányos árak!

Mindenkinek fontos tudni, hogy

## BERKOVITS BÉLA Nagyenyed főtéri

raktárának tulsufaltsága és az előrehaladott idény miatt összes áruit

### alkalmi vásár

rendezése által minden elfogadható árért eladja.

**Eladásra kerülnek:** az összes férfi-, fiu- és gyermek-  
készruhák és télikabátok, női- és gyermek-kabátok, paletok, a  
legújabb divatnak megfelelő férfi fehérművek, nyakkendők és  
kalapok.

**Férfi- és női-czipők, kizárólag kézimunka.**

Valódi angol és belföldi ruhaszövetek.

Mérték után a legfinomabb ruha 24 óra alatt elkészül.

Mindenkinek saját érdekében fekszik szükségletét míg a  
készlet tart beszerezni. 10 9-104

Dús választék minden cikkben.

**Nagyenyedi kiegészítő takarékpénztár r.-t.**

Alaptőke: 300.000 kor. Tartalék: 140.000 kor.

**Előnyös** kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra,  
**Vásárol** sorsjegyekre, jöhető pénzüzetek részvényeire.  
és elad értékpapírokat.  
**Letétbe** elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés díj mellet.  
**Időgen** kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.  
**Váltókat** az összeg nagysága szerint 5%, 6, 6%, % mellet, kereske-  
delmi váltókat pedig 6% mellet számítol le.  
**Betétet** 4% kamattal mellet fogad el.

Nyitv áll hétköznap d. e. 9-12, d. u. 3-4 óráig.

19 9-104

**Vas, réz, horgony, diszmű  
és czimtábla öntöde.**

KOLOZSVÁR, Mátyás király-tér 3. sz

Elvállal galvanoplasztikai  
munkákat, mindennemű klisék  
öntését, rézmetszeteket fénykép  
vagy rajz után.

Készít gazdasági vas, réz  
géppöntvényeket.

Tisztelettel  
Liskai János.

626 86-104

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyár Részvény ársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.